

财政司司长和商务及经济发展局局长会见传媒谈话全文（只有中文）

财政司司长陈茂波和商务及经济发展局局长邱腾华今日（十一月二十一日）出席关于修订《〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》的协议签署仪式后会见传媒。以下是谈话全文：

财政司司长：各位，大家好。今日我和商务部率领，包括多个中央部委的代表团一起开了内地与香港经贸合作委员会第二次会议，讨论两地经贸合作领域如何深化合作、提升层次，让香港通过 CEPA 可以更深入和全面地推动「一带一路」倡议和粤港澳大湾区的建设，以及港商到内地发展内地市场。

就深化两地服务合作，我们刚与商务部签订了 CEPA 服务贸易协议的修订协议。这份修订协议会在明年六月一日生效。这修订有助我们在金融、法律、建筑、电影电视、检测认证等多个领域在进入内地市场时更便利，通过这份协议，一些准入门槛降低了，而专业人士去内地开业时的资质要求也会降低。

我们相信这份协议亦有助粤港澳大湾区全面实施服务业的自由化。接着下来，我们会继续做好跟进工作，落实协议的内容，帮助香港企业和专业人士用好这些开放措施。在现时香港经济步入衰退时，我们相信这份协议可以帮助香港企业和专业人士到内地市场开拓业务，对他们来说有一定支持作用。

大家都会留意到最近的经济数据实在是令人有点担心。整体就业情况又再恶化，由原来的 2.9% 升至 3.1%。受到社会事件及暴力冲击的影响，餐饮业人士的失业率更高达 6.1%，是六年以来的最高位，而其他譬如消费及旅游相关行业以至建筑业等，他们的失业率都高于整体水平。从 GDP 来看，第三季经济负增长 2.9%，是十年来最弱，按季度比较，负增长幅度更达到 3.2%，是连续两个季度萎缩，因此我们技术上已进入经济衰退。

止暴制乱是特区政府目前最迫切的目标，也是稳住经济的关键要素。希望大家以大局为重，与我们一起全力止暴制乱。接下来，我请邱腾华局长向大家具体说说今日这份修订协议的内容。

商务及经济发展局局长：香港和内地今日签订了 CEPA 服务贸易协议的修订协议，大家或许会认为这好像是每年的指定动作，但其实每次的修订协议都代表我们这份与内地的自由贸易协议会有进一步的开放（措施），而在全球超过一百份涉及多个国家的自由贸易协议中，香港与内地的 CEPA 可说是最具开放性，亦会定期更新，每次亦有重点。我们把业界提出的意见向中央反映，令协议更开放。

今次这份修订协议集中于服务贸易方面，正如刚才司长所说，我们有四个专业及四个优势产业可受惠于这份修订协议内的加强开放措施，包括市场准入、股份持有，以至放宽门槛。我列举几个措施重点说说，例如在专业服务范围内的电视及电影业方面，我们确定了香港制作的电视及电视动画可不设数量限制，进入内地市场；电影方面，我们与内地的合拍片亦可在主创人员、演员比例、内地元素方面不设限制，这些是我们早期向中央争取，现在透过这份修订协议落实。在印刷的专业上，我们多年来争取（放宽）股权上限，由原有的不超过百分之四十九，现在提高至百分之七十，让我们的印刷业可打入内地市场。另一个修订亦是业界非常乐见的，就是检测认证方面，在一些内地强制性产品认证领域，扩展香港的验证机构可进行的产品测试和扩大业务范围，为这专业开拓一个新领域。

就另外四个（专业服务）方面，法律方面，内地会取消香港律师行进入内地市场的限制，以往设有百分之三十的出资限制会被消除，让中小型律师行可进入内地，尤其是大湾区。金融方面会放宽内地保险公司在香港发行巨灾债券限制，这对保险业和债券业的发展有所帮助。建筑及相关工程方面会延续已到期的资格互认安排，并扩展至内地全境。旅游方面，确立落实现时外地旅客经香港进入珠三角地区停留 144 小时免签证的政策，并会增加口岸和扩大适用范围，正好配合我们扩展「一程多站」计划。

除了 CEPA 修订协议的签署仪式外，今日我亦与商务部举行内地与香港「一带一路」建设合作专责小组会议。我们检视了过往一年双方的合作，包括北京每两年举行一次的高峰会议（「一带一路」国际合作高峰论坛），以及香港每年举行的商务高峰论坛（「一带一路高峰论坛」），这些会议会继续定期举行，大家互相补足。我们亦确认会继续以外访协作的形式，带同企业一起出访一些我们选定、互有优势的地方。我们亦会充分利用内地在世界各地投资的园区（境外经贸合作区），让香港企业参与，利用自己的专业或投资，与内地企业一起「走出去」。

无论是 CEPA 或是「一带一路」，均引证了在全球经贸环境日趋不稳的时候，国家在「一带一路」的全球战略能帮助我们开拓更多市场。在开拓市场的同时，我们要充分利用国家提供的优良条件，就是《基本法》容许香港成为一个单独的关税地区和有自主性的贸易地区，可透过与内地签订 CEPA 或与其他二十个市场签订的自由贸易协定，开拓市场。国家作为现时全球最大且增长最快的内销市场，其中产消费市场有超过四亿人口，可谓全球最大，每年增长百分之五至六个百分点。这对我们来说不单是一个大市场，也是让我们发挥作为进入内地市场的渠道的好机会。以往不单香港的企业能透过 CEPA 进入内地市场，也有一些国际公司能透过香港作为桥头堡，利用 CEPA 进入内地市场，这大大突显了香港的国际地位。因此今日的会议，无论是在「一带一路」或 CEPA 方面，都引证了这方面的

工作会继续为香港带来更大的商机。谢谢。

记者：司长，都想问一下，因为美国众议院通过了《香港人权与民主法案》，其实之前亦有多次说过没有影响香港的核心竞争力，其实你如何看待这情况？另外，其实香港是美国过去十年赚取最高贸易顺差的一个经济体，去年都超过三百亿美元，香港这次会否作出一些反制措施去应对？谢谢。

财政司司长：多谢你。美国通过这个法案是没有理据的，亦毫无必要，这亦干预了香港的内部事务，我们是强烈反对的。正如你指出，美国在全球众多贸易伙伴中，与香港的贸易顺差最大，单是去年都有三百多亿元，这次他们通过法案，会影响美国与香港的关系，亦会影响美国的利益。至于这法案的影响，我们亦要等等看，因为法案接下来须要特朗普总统签署后才生效，而即使生效后，亦要视乎美国政府每年就着香港的情况，对他们两院作出报告的具体内容，才能具体看到每次的影响层面是怎样。过往来说，即使在美国—香港政策法之下，大家看到美国每年都会做评估，而每年亦证明香港在「一国两制」下高度自治的运作情况保持良好。在目前情况来说，我们仍然希望美国政府对于这法案采取一个务实的态度，亦就着双边关系和美国在香港的利益作出慎重考虑。

记者：但你是否预计其实现通过法案，其实消息指特朗普应该会签署，香港会否继续成为中美贸易谈判的筹码？以及，你刚才都说要再看，政府角色现在是否比较被动，即会否真的有什么措施，并预计可能会有影响而预先做防御性的情况呢？谢谢。

财政司司长：多谢你。在过去的一段时间，特区政府驻华盛顿经贸办事处的同事亦有积极与美国相关官员和国会议员进行游说工作，向他们解释情况。目前而言，就准备工夫，当然特区政府自己有所评估，有所准备，不过正如我刚才所说，我们觉得这法案的通过是干预香港事务，亦无理据、无必要，而这个法案的通过所影响的不单可能是香港的经济利益，亦有美国的经济利益在内。谢谢。

完

2019年11月21日（星期四）

香港时间 17 时 14 分